

opusdei.org

默想：四旬期第五週 星期一

一些可以幫助我們在這個四旬期做祈禱的反思。

2023年11月18日

耶穌是世界的光

充滿光芒的眼神

上主是我的牧者

耶穌是世界的光

耶穌在聖殿教訓人時對法利塞人說：「我是世界的光；跟隨我的，決不在黑暗中行走，必有生命的光（若8:12）。」也許有時候，我們在面對黑夜時會迷失方向。在我們周圍的物體的形狀會消失，我們又會失去方向感。但當光線突然返來時，一切都恢復了清晰的形狀和意義。

當我們遇上黑暗的時刻，當悲觀或憂傷試圖進來時，我們找到主耶穌「是世界的光」的說話作為避難所。「誠然，信耶穌的人並不是永遠過著陽光明媚的生活，猶如他們可以免受痛苦和艱辛似的；但那裡總有一道明亮的微光，照亮那條通向圓滿生命的道路（參閱若10:10）。那些信基督的人的眼睛即使在最黑暗的晚上也能看到光明，而且他們已經看見了新的一天的黎明。」[1]

厄瑪烏的兩個門徒中之一告訴基督：「請同我們一起住下吧！因為快到晚

上了（參閱路24:29）。」我們也常常感到需要請求主耶穌不要從我們的生命中離去。我們的疑慮、創傷和憂慮需要在祂慈愛的目光下得到宣洩。我們很明白，在基督的第一批追隨者之中的、正在灰心喪志地走回家的這兩個門徒意識到，「正當他們蒙蔽在暮色和心靈的黑暗之際，這位過路者成了一道光芒，喚醒了他們的希望，打開他們的心靈去渴望真光。」[2]

充滿光芒的眼神

基督的光幫助我們發現隱藏在我們周圍的人和事中的美麗。有時，當事情的結果未如人意時，我們會感到沮喪；或者我們過於重視與身邊人的一個分歧；又或者我們的印象是當今社會有太多問題。也許我們有時會更強烈地感受到自己的局限性。然而如果我們讓自己充滿基督的光，我們不僅會找到所需的安慰去承受這一切，而且還會體驗到我們「能加深我們對世界的理解，超越純自然界，而使我們

學習到把握住事物和情境積極正向的一面，有時可說是有趣的一面。」[3]

一般來說，要識別一個新生嬰兒的眼睛的確實顏色是困難的。雖然它們在開始時呈灰色，但隨著時間的推移，它們會逐漸呈現出真正的色調。類似的事情也發生在我們的祈禱中。每次我們轉向主耶穌時，我們都希望祂能將我們有時灰暗的看法轉變成對周圍一切的明亮而感恩的默觀。「讓我們帶著祈禱去上山：默默的祈禱，衷心的祈禱，永遠是尋求上主的祈禱。讓我們停下來思考一下，每天思考一點；讓我們將內心的目光凝視在祂的面容上，讓祂的光芒滲透我們，照亮我們的生命。」[4]

有一次，耶穌強調眼睛對於內在生活的重要性：「眼睛是身體的燈。所以，如果你的眼睛健全，你的整個身體就會充滿光明（瑪6:22）。」我們不僅想看見上主的光，還想將這道光照亮身在我們周圍的人。聖施禮華教

給我們一個可以指引我們最深切的渴望的短誦：「我的基督，我靈魂的耶穌，願我能在祢的眼睛來看。」[5]

上主是我的牧者

聖詠的作者祈求：「上主是我的牧者，我實在一無所缺。祂使我臥在青綠的草場，又領我走近幽靜的水旁，還使我的心靈得到舒暢（詠 23:1-3）。」如果基督真是我們的牧者，還有什麼黑暗能嚇倒我們呢？

「那些即使在痛苦、疑慮和一切人性的問題的黑暗山谷中與主同行的人會感到安全。祢與我同在：這是我們所肯定的，這是支持我們的動力。」[6]

這個真理影響著我們面對日常情況的方式。耶穌照亮了每天最好的和最壞的時刻。「這便是照亮我們生活的偉大光輝。它在我們遭遇的種種困難與個人挫折中，鼓舞我們再接再厲，堅持不懈。」[7]因此，每個基督徒家庭所反映的，是超越它必須面對的或大或小的挫折，進而涵蓋一種源於對天

主的信賴的深切平靜。這種信賴相似一個在黑暗中不會讓自己被恐懼所征服的孩子的信賴，因為他知道父親就在附近。

「如果我們是有信德的靈魂，像聖人們一樣，我們對世上任何的遭遇都處之泰然……我們的主以及祂的母親決不會離棄我們，而在必要時，他們就會駕臨，使他們所愛的人的內心充滿安穩與平安。」^[8] 如果我們萬一感到這種黑暗更加沉重地壓在我們身上，我們可以像好孩子一樣轉向我們的母親，並且將自己與聖施禮華的說話結合起來，我們可以呼喚她，確信她會聽到我們：「母親！媽媽！不要離開我。」^[9]

[1] 教宗本篤十六世，2011年9月24日的講話

[2] 教宗若望保祿二世，2004年10月7日《主，請同我們一起住下罷!》宗座牧函

[3] 范康仁蒙席，2018年1月9日的牧函，6

[4] 教宗方濟各，2019年3月17日三鐘經前的講話

[5] 聖施禮華，1975年3月19日的默想筆記

[6] 教宗本篤十六世，2011年10月5日公開接見時的講話

[7] 聖施禮華，《基督剛經過》，22

[8] 聖施禮華，《十字苦路》，第四處，5

[9] 同上，3